

# STAROVIČSKÝ ZPRAVODAJ



## VYBÍRÁME Z OBSAHU:



Rozhovor s p. ředitelkou Mgr. Danou Walterovou

Vernisáž ve Starovičkách

Starovičské štokrle – článek o rozhledně

Rozhovor s p. Petrem Wesselym o chovu holubů

Krajem André

O pohár starostů Hustopečí a Staroviček



## V tomto čísle najdete:



### Obecní úřad informuje

- úvodník
- dotace, akce

### Zasedání zastupitelstva obce

### Provozní řád dětského hřiště

### Třídění odpadů

### Společenská kronika

### Vernisáž ve Starovičkách

### Z naší školičky

- rozhovor s Mgr.D.Walterovou
- pasování na čtenáře

### Krajem André

### Český pohár Handbike 2009

### Názory a komentáře

- cirkus Nene
- poděkování otci P. Bublanovi

### Rozhovor s Petrem Wesselym

### Státní svátek Jana Husa

### Rozhledny

### Seriál pro chovatele

- paraziti

### MS Starovičky

### TJ Starovičky

### Pozvánky na akce

### Fotogalerie

### Fotografie z první strany:

Velká – II. etapa výstavby v lokalitě Tálky pomalu končí. Portrét uprostřed: Mgr. Dana Walterová. Malá vlevo – dokončená stavba boží muky v lokalitě „Rozinka“. Uprostřed dole - komerční let balonem z místního hřiště. Malá vpravo – Nová travní sekačka TJ Starovičky .



foto: nová infotabule u obecního úřadu

## Úvodník

Vážení spoluobčané,

za několik dní začne opět, po období prázdnin a dětské bezstarostnosti, čas povinností a zodpovědnosti, čas povinné školní docházky. Letošní začínající školní rok se však zásadně liší od předchozích let. Touto změnou je, jak pravděpodobně již všichni víte, nástup nové paní ředitelky do funkce od data 1. srpna 2009. Bývalý ředitel naší školy PaeDr. Karel Pavliňák využil možnosti odchodu do důchodu od 31. července 2009 a na jeho místo byla vybrána konkurzní komisí a poté jmenována do funkce starostou obce Mgr. Dana Walterová ze Šakvic. Touto cestou bych chtěl tedy poděkovat bývalému panu řediteli PaeDr. Pavliňákovi za jeho dlouholeté působení v naší obci, za jeho práci ve škole a za vše, co pro místní děti i jejich rodiče udělal během školní výuky i ve volném čase. Pevně věřím, že nová paní ředitelka bude na tomto náročném postu stejně tak úspěšná, věřím také, že přinese do naší školy díky své optimistické povaze zpestření a atraktivnější výuky. Přeji jí tedy tímto hodně síly do tak náročné funkce, jakým post ředitelky sloučené základní a mateřské školy bezesporu je a věřím, že se jí na naší škole bude líbit.

Co se týká počtu žáků základní školy, bude i letošní školní rok, stejně jako loňský, pod limitem 24 žáků, který je předepsaný ministerstvem školství jako minimální. Obec tedy bude muset dotovat provoz školy nejen v souvislosti se zabezpečením provozuschopnosti budovy, ale i v oblasti částečné úhrady mezd zaměstnancům školy. Plánované stavební úpravy, tj. rozšíření mateřské školy do prostor tělocvičny a s tím spojená výstavba nové tělocvičny se zatím odkládá do doby, než budou vypsány dotační tituly umožňující podobné investice. Zatím není v této věci nic nového, předpokládá se vyhlášení grantové výzvy nejdříve v průběhu r. 2010. Věřím však, že se obě tyto problematické záležitosti podaří právě během příštího roku vyřešit k úplné spokojenosti.

Na závěr mi nezbývá, než popřát všem žákům naší školy hodně úspěchů při jejich studiu a učitelskému sboru i všem zaměstnancům školy hodně síly a trpělivosti během celého následujícího školního roku.

Vladimír Drbola  
starosta obce

## Obecní úřad informuje

### Granty a dotace

Další úspěšné žádosti:

- V oblasti životního prostředí JmK na akci „Protierozní opatření - zpevnění břehů sběrného příkopu“ – celková výše projektu 1 010 tis. Kč, bylo přiděleno 650 tis. Kč. Projekt řeší úpravu povrchu sběrného příkopu od dálničního mostu do nádrže Luža, který bude z lomového kamene osazeného do betonového lože.

- V oblasti pomoci malým obcím JmK na akci „Výstavba místní komunikace v lokalitě Tálky III.“- celková výše projektu 3 560 tis. Kč, bylo přiděleno 300 tis. Kč. Na tento projekt byla již dříve přidělena dotace MMR ve výši 750 tis. Kč.

Nově podaná žádost:

- Mimořádná žádost rady JmK na dofinancování místní komunikace Tálky III. ve výši 400 tis. Kč.

Vrácení dotace:

- Kontrolou finančního úřadu bylo zjištěno porušení rozpočtové kázně u dotace z loňského roku 2008 na akci „Vybudování dětského hřiště a přístřešku“. Jednalo se o překročení termínu realizace akce o 30 dnů. Důvodem bylo opožděné vydání rozhodnutí o poskytnutí dotace se současným ukončením akce do 8 dnů. Tento termín starosta obce mylně považoval z důvodu nerealizovatelné lhůty pouze za orientační, a přestože byly všechny ostatní parametry akce splněny, musí být dotace v celkové výši 372 tis. Kč vrácena finančnímu úřadu. Zároveň však byla podána Obcí Starovičky žádost o prominutí odvodu dotace na Ministerstvo financí ČR, která má dle vyjádření finančního úřadu velkou šanci na opětovné získání již odvedených finančních prostředků.

### Dětské hřiště

V měsíci srpnu bylo vybudováno pracovníky firmy Floraservis Brno dřevěné oplocení v délce 18m ve sportovním areálu z důvodu oddělení dětského hřiště od místní komunikace. K tomuto kroku bylo přistoupeno v zájmu zvýšení bezpečnosti dětí v nepřehledném úseku u lezecké stěny. Současně bylo osazeno houpadlo na pružině v areálu dětského hřiště v parku. Upozorňujeme, že tento typ houpadel je určen pro děti ve věku 3 - 12 let. Všem starším dětem je používání těchto herních prvků zakázáno - hrozí zde nebezpečí poškození pružiny a následného zranění. Současně upozorňujeme na zákaz kopání a házení míčů do bočního drátěného oplocení víceúčelového hřiště. K tomuto jsou určeny čelní stěny hřiště vybavené ochrannými sítěmi.





foto: oplocení dětského hřiště

### Úprava parku

Počátkem měsíce července byly započaty práce na investiční akci „Starovičky - úprava parku“. Firma Ekodlažba Brno, která byla dodavatelem stavebních prací při výstavbě komunikace Tálky III., byla vybrána pro provedení výkopových zemních prací plochy chodníků a odpočinkových míst spolu se současným osazením betonových obrubníků. Během měsíce srpna proběhlo uložení pochůzných štěrkových vrstev a urovnání okolního terénu pracovníky OÚ. Do konce srpna by mělo být též dokončeno osazení mobiliářem - deseti parkovými lavičkami a třemi odpadkovými koši, taktéž svépomocí. Do konce října bude rovněž vysazeno 10 ks nových stromů, chybějící živý plot a provedena celková úprava zeleně. Během příštího roku by se v prostorách parku mělo vybudovat venkovní osvětlení - tato investice však bude realizována pouze v případě úspěšného získání dotace.



foto: nové lavičky

### Drobné sakrální stavby

V průběhu měsíce července byla dokončena stavba boží muky v lokalitě „Rozinka“. Po dohodě s farním úřadem bude pravděpodobně zasvěcena Sv. Vendelínovi, ochránci pastýřů a poutníků, v souvislosti s historickou trasou dobytčí stezky, která v těchto místech v minulosti procházela. Nyní je kolem stavby vybudováno kované oplocení a lavička, během příštího roku by zde měl být osazen také turistický infopanel.

V lokalitě Nové hory byla dále dokončena úprava okolí kolem nově zrestaurovaného kříže a zabudována lavička.

### Protierozní opatření

V měsíci červenci byla okamžitě po sérii bouřek vytvořena protierozní opatření v lokalitě Tálky. Jedná se asi o 300m příkopu s valem a odkalovací nádrží, který má za úkol stáhnout dešťovou vodu mimo zastavěnou plochu. Celková výše investic byla 22 tis. Kč. Další etapa protipovodňových opatření stejného charakteru je plánována v prostoru za bytovými domy v ulici Zahradní a podél polní cesty za školou. Tato opatření budou realizována na podzim po sklizni plodin v předmětné oblasti.

Další protierozní opatření budou v měsíci září vybudovány v lokalitě Luža, kde bude upraven sběrný příkop od dálničního mostu do nádrže Luža dlažbou z lomového kamene. Akce je spolufinancována pomocí dotace z JmK ve výši 650 tis. Kč, celkové náklady akce 1010 tis. Kč.



### Údržba zeleně

Údržbu zeleně na větších plochách především v okolí polních cest pro nás provádí firma Mario Donnè traktorem s mulčovačem na výsuvném rameni. Tato údržba je využívána na nepřístupných místech, příkopech a nerovném terénu. Na urovnaném terénu tyto práce provádí ZD Klas Starovičky traktorem se závěsným mulčovačem.

### Informační systém

V měsíci červenci byla osazena infomapa u budovy obecního úřadu. Vlastní mapu vyrobila firma Letecká fotografie a laboratoř Miroslav Kamrla Brno. Letecké snímky jsou nové - byly pořízeny v červnu letošního roku. Tato infomapa obsahuje komplexní informace o obci a jejím okolí, jsou zde použity názvy místních částí - „ulic“. Tyto názvy, byť nejsou oficiální a nemůžou se používat při poštovním styku, budou využívány obecním úřadem pro informace občanů- např. při odpojení elektřiny, uzavírkách místních komunikací atd. Cena vlastní infomapy byla 53 tis. Kč, nový stojan pro její osazení byl pořízen za 21 tis. Kč.

foto uprostřed: rozvodněný potok u transformátoru ze dne 24.6.2009

### Internetové stránky obce

V měsíci červenci byly vytvořeny firmou Timetree Kostice dle požadavků obce Starovičky nové internetové stránky obce. Zcela nová je grafická úprava, barevná kombinace, měnící se fotografie úvodní stránky - tzv. flash. Do konce měsíce srpna by měly být tyto stránky doplněny i o interaktivní mapu s popisem významných míst a budov, s názvy ulic, podnikatelskými subjekty atd. Postupně se též upravuje systém menu a submenu tak, aby umožňoval rychlejší a přehlednější navigaci a orientaci běžným uživatelem. Během následujícího měsíce by měly být doplněny nové články a informace a tím bude výměna internetových stránek ukončena. Omluvte tedy některé dosud nedodělané změny a snad také poměrně zdoluhavé doplňování dat a tvorbu nových materiálů, ale tato část již probíhá svépomocí zaměstnanci OÚ a je poměrně časově náročná.



### ČOV a rekonstrukce kanalizace

V těchto dnech probíhá výběrové řízení dodavatele stavby ČOV a kanalizace. Do výběrového řízení se přihlásilo celkem 13 společností, většinou se jedná o sdružení firem.

Výběr probíhá ve dvou etapách, zajišťuje jej firma AP Investing Brno:

- V I. etapě bylo vybráno na základě posouzení kvalifikace uchazečů 5 nejhodnějších kandidátů.

- Ve II. části bude vybrána společnost s nejvýhodnější předloženou nabídkou. Původní termín výběru dodavatele byl dle harmonogramu 28.8.2009, avšak z důvodu nutného dotazování a upřesňování kvalifikace uchazečů poměrně složitě provázaných sdružení firem, bude termín pravděpodobně posunut o 14 dnů, takže vlastní zahájení prací se předpokládá po všech odvolacích lhůtách koncem listopadu 2009, pokud počasí dovolí stavební práce zahájit.



ilustrační foto



## Volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky:

Prezident ČR Václav Klaus vyhlásil dne 9. července svým rozhodnutím volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky na dny 9. a 10. října 2009, tj. pátek a sobota. Hlasovací lístky budou voličům dodány nejpozději v úterý 6. října 2009.

## Úplná uzavírka na železničním přejezdu Šakvice - Starovičky

Ve dnech 30.9.2009 - 18.11.2009 dojde k úplnému omezení provozu na silnici III/4203 - bude provedena úplná uzavírka na železničním přejezdu Šakvice - Starovičky z důvodu opravy drážního zařízení.

## Usnesení č. 22/2009

Ze zasedání zastupitelstva obce STAROVIČKY, konaného dne 26. června 2009 v 19:00 hodin v zasedací místnosti OÚ Starovičky

### Zastupitelstvo obce bere na vědomí:

1. Zapisovatele a ověřovatele zápisu.

### Zastupitelstvo obce schvaluje:

1. Zápis a usnesení z minulého zasedání.
2. Prodej pozemků v lokalitě Tálky III.
3. Prodej pozemků p. č. 696/1, 479/1 a 479/2.
4. Záměr prodeje pozemků p. č. 715/2 o výměře 167 m<sup>2</sup> za 60 Kč/m<sup>2</sup>.
5. Záměr prodeje pozemků p. č. 87/2 o výměře 145 m<sup>2</sup> za 60 Kč/m<sup>2</sup>.
6. Smlouvu o budoucí smlouvě o zřízení práva odpovídajícího věcnému břemeni na pozemek p. č. 537/2.
7. Přijetí dotace z rozpočtu JMK ve výši 650 tis. Kč na projekt: Protierozní opatření Starovičky – zpevnění břehů sběrného příkopu za podmínek návrhu smlouvy o poskytnutí dotace z rozpočtu JMK.
8. Přijetí dotace z rozpočtu JMK ve výši 30 tis. Kč na projekt : Starovičky – oprava kamenných křížů“ za podmínek návrhu smlouvy o poskytnutí dotace z rozpočtu JMK.
9. Přijetí dotace z rozpočtu JMK ve výši 200 tis. Kč na projekt : Starovičky, Tálky, veřejné osvětlení za podmínek návrhu smlouvy o poskytnutí dotace z rozpočtu JMK.
10. Přijetí dotace z rozpočtu JMK ve výši 100 tis. Kč na projekt : Vybudování studny závlahového systému za podmínek smlouvy o poskytnutí dotace z rozpočtu JMK.
11. Přijetí dotace z rozpočtu JMK ve výši 300 tis. Kč na projekt : Vybudování místní komunikace pro výstavbu nových rodinných domků v lokalitě Starovičky – Tálky za podmínek návrhu smlouvy o poskytnutí dotace z rozpočtu JMK.
12. Záměr prodeje vaku osobního automobilu bez SPZ, typ Opel Corsa veřejnou nabídkou.
13. Veřejnou službu pro Obec Starovičky.
14. Rozpočtové opatření č. 2/2009.
15. Plot na veřejném prostranství „U Luže“ před domem č. p. 182 za podmínky, že stavebníci přispějí na stavbu plotu 50 % celkových nákladů.
16. Smlouvu o dotaci ve výši 10 tis. Kč z rozpočtu obce Mysliveckému sdružení Starovičky.

### Zastupitelstvo obce neschvaluje:

1. Záměr prodeje pozemku p. č. 449/1 o výměře 189 m<sup>2</sup>.

Pavel Šafařík  
místostarosta

Vladimír Drbola  
starosta

(IS)

## Společenská kronika

### Životní jubilea

V měsíci červenci oslavily významné životní jubileum

paní **Sylva Spěváková** - 50. narozeniny,  
paní **Anna Haluzová** – 60. narozeniny.

V měsíci srpnu oslavili významné životní jubileum

pan **Antonín Dolák** – 60. narozeniny,  
paní **Marie Bendová** – 70. narozeniny,  
paní **Anna Šafaříková** – 80. narozeniny.

### Blahopřejeme rodičům

Romanovi a Miroslavě Střílkovým,  
bytem Starovičky č. 285,  
k narození syna **Románka Střílka**,  
který se narodil dne 25.6.2009.



Opatrujte ten uzlíček jako oko v hlavě,  
stejnou mincí odvděčí se vám hravě.  
Úsměv toho sluníčka  
vyléčí všechna bebíčka.



## Provozní řád dětského hřiště – sportovní areál

1. Provozní doba hřiště je od 8:00 do 21:00 hod celoročně.
2. Hřiště je určeno pro děti ve věku od 3 let do 14 let.
3. Děti do 5 let musí být v doprovodu dospělé osoby.
4. Uživatelé hřiště jsou povinni udržovat na hřišti pořádek.
5. Uživatelé hřiště musí dodržovat věkovou a váhovou kategorii pro jakou jsou herní prvky určeny:  
**Hradby se skluzavkou a šplhací rampou** – je určena pro děti ve věku od 3 do 14 let, do 7 let věku je doporučen dozor dospělé osoby.  
**Houpačka s prolézačkou a plošinou** – je určena pro děti ve věku od 3 do 14 let, do 6 let věku je doporučen dozor dospělé osoby.  
**Šplhací sestava** – je určena pro děti ve věku od 6 do 14 let.  
**Lezecká stěna** – je určena pro děti ve věku od 6 do 14 let.  
**Vahadlová houpačka** – je určena pro děti ve věku od 3 do 14 let, do 6 let věku je doporučen dozor dospělé osoby.
6. Vpouštění psů, koček a dalších zvířat do areálu hřiště je zakázáno.
7. V prostoru dětského hřiště je zákaz kouření a konzumace alkoholu.
8. Užívání zařízení dětského hřiště mimo provozní dobu a nad rámec běžného využívání zařízení je zakázáno a provozovatel neručí za případné následky tohoto nesprávného a zakázaného využívání zařízení.
9. Úmyslné poškozování a ničení zařízení hřiště je zakázáno.
10. Užívání dětského hřiště je zakázáno, pokud je zařízení kluzké, vlhké nebo namrzlé a povrch terénu hřiště je namrzlý.
11. Majitelem a provozovatelem dětského hřiště je Obec Starovičky, 693 01 Starovičky 43.
12. Osoba odpovědná za dohled nad provozem dětského hřiště je starosta obce, který může kontrolou provozu hřiště a dodržování provozního řádu pověřit i další zaměstnance obce.
13. Provozovatel zodpovídá za údržbu, odstraňování závad, péči o zeleň a zajišťuje pravidelné revize hracích prvků hřiště.

Zjištěné závady na zařízení oznamte prosím na tel. číslech provozovatele : 519414035, 606711238.  
Důležitá tel. čísla : **Policie 158, Hasiči 150, Záchraná služba 155.**

Provozní řád dětského hřiště schválilo Zastupitelstvo obce Starovičky na 15. zasedání dne 4.7.2008.

Vladimír Drbola                      Pavel Šafařík  
starosta obce                              místostarosta

## Odpady od A až do Z

Když váháte, kam patří.

**Alobal, hliníková víčka** – sběrna nebo sběrný dvůr  
**Autovraky** – autovrakoviště  
**Barvy** – sběrný dvůr nebo speciální auto na sběr nebezpečného odpadu  
**CD a DVD nosiče** – směsný odpad  
**CD a DVD obaly** – plasty  
**Dřevěné tyčky od nanuka** – bioodpad  
**Drátěné sklo** – směsný odpad  
**Elektrotechnika** (počítače, televize, kuchyňské spotřebiče) - místa zpětného odběru, tedy prodejce nebo sběrný dvůr  
**Hadice** – sběrný dvůr  
**Hrnce** – sběrný dvůr, kovošrot nebo sběrné suroviny  
**Chemikálie** – nebezpečný odpad nebo auto na sběr nebezpečného odpadu  
**Keramika** – směsný odpad  
**Koberce** – sběrný dvůr  
**Kabely** – sběrný dvůr  
**Kelímeček z povoskovaného papíru** – (přibíhák, kelímky na popcorn), směsný odpad  
**Léky** – lékárna, sběrný dvůr či auto na sběr nebezpečného odpadu  
**Mobilní telefon** – prodejce nebo sběrný dvůr  
**Motorový olej** – nebezpečný odpad – sběrný dvůr nebo auto na sběr nebezpečného odpadu  
**Nábytek** – sběrný dvůr

**Oblečení** – charita nebo kontejnery charitativních organizací  
**Papíry s kovem** – (svorky, spoje u kalendářů) – kontejner na papír, kovové části se odstraní při zpracování  
**Platíčka od léků** – směsný odpad  
**Plechovky** – sběrný dvůr, kovošrot nebo sběrné suroviny  
**Pleny** – směsný odpad  
**Pneumatiky** – prodejce nebo servis  
**Potraviný** – kontejner na bioodpad, kompostárna nebo směsný odpad  
**Porcelán** – směsný odpad  
**Stavební suť** – sběrný dvůr  
**Skleničky od léků** – sklo  
**Tube od zubní pasty či krému** – plasty  
**Víčko od jogurtu (hliníkové)** – sběrna, směsný odpad  
**Víčko od zavařovací sklenice (kovové)** – výkupna sběrných surovin  
**Vložky** – směsný odpad  
**Zrcadlo** – směsný odpad  
**Zubní kartáčky** – do plastů i se štětkami  
**Železný šrot** – výkupna sběrných surovin, kovošrot, sběrný dvůr.



## Svoz odpadu

### Září

Středa 9.9.2009  
Středa 23.9.2009

### Ríjen

Středa 7.10.2009  
Středa 21.10.2009



## OBČANSKÉ SDRUŽENÍ SOCIÁLNÍCH A FINANČNÍCH PORADEN ČR SPOLU SE SVAZEM DŮCHODCŮ ČR INFORMUJE

Sociální a finanční poradna OSSaFP ČR rozšiřuje své služby o informace a pomoc při vyřizování žádostí na státní dotace „ZELENÁ ENERGIE“ – zateplování domů, ekologického topení a dalších ekologických zařízení.

### Kontaktní místa:

**Brno** - tel. 518 321 861, mob. 739 623 273, mail.financniporadna@seznam.cz  
**Blansko** - 518 321 861, mob. 739 623 273, mail.financniporadna@seznam.cz  
**Břeclav** - 518 321 861, mob. 733 677 013, mail.financniporadna@seznam.cz  
**Dubňany** - 518 321 861, mob. 739 113 115, mail.financniporadna@seznam.cz  
**Hodonín** - 518 321 861, mob. 603 972 625, mail.financniporadna@seznam.cz  
**Slavkov** - 518 321 861, mob. 739 113 115, mail.financniporadna@seznam.cz  
**Strážnice** - 518 321 861, mob. 605 082 265, mail.financniporadna@seznam.cz  
**Vracov** - 518 321 861, mob. 732 352 432, mail.financniporadna@seznam.cz  
**Vyškov** - 518 321 861, mob. 739 623 273, mail.financniporadna@seznam.cz  
**Znojmo** - 518 321 861, mob. 605 082 265, mail.financniporadna@seznam.cz

www.socfinporadnycr.cz

**Pro ostatní klienty Sociální a finanční poradny nabízíme pomoc a informace o slevách:**

- 1 na elektrickou energii u vybraného dodavatele
- 2 na dodávku plynu u vybraného dodavatele
- 3 na pohonné hmoty v síti vybraných čerpacích stanic
- 4 na služby vybraného mobilního operátora, pevné linky
- 5 na pojištění domácnosti a nemovitosti
- 6 na zákonné a havarijní pojištění osobních automobilů

NEPLAŤTE VÍC NEŽ JE TŘEBA

## Kulturní komise informuje

### Výstava dětských prací

Dne 25. června proběhla na obecním úřadě vernisáž výstavy dětských prací. Děti z výtvarného kroužku (1. – 5. tř. ZŠ) zde vystavovaly svá nejzdařilejší díla. Pod vedením malířky a výtvarnice, paní Marcely Šebestové, se po tři měsíce

malbu, malbu na sklo i plastické výtvary. Svá díla zde vystavili: Adéla Janoušková, Aneta Bajková, Michaela Langová, Nikola Nečasová, Libor Barvík, Pavel a David Veselý, Marek Zach, Patrik Hoffman, Dominik Šajbidor.

Zasedací místnost zdobila díla Antonie Nečasové (10 let), která se výtvarnému umění věnuje už třetím rokem. Všem mladým umělcům patří velká pochvala. Přejeme vám spoustu úspěchů ve vaší další činnosti, ať z nich máte radost vy i vaši rodiče. Paní Šebestové děkujeme za předávání svých dovedností i za motivaci.

Za Kulturní komisi děkují také všem, kteří umožnili vznik kroužku zde ve

Starovičkách a paní učitelce, Haně Meredové, za aktivní spolupráci. Rozvojové aktivity jsou pro děti nejen zábavou, ale i velkým přínosem, věřím, že se v naší obci budou i nadále rozšiřovat.



každý týden učily různým technikám a rozvíjely své výtvarné dovednosti. Vyvrcholením jejich snahy byl tento den, kdy pomáhaly instalovat svá díla do prostor chodby obecního úřadu. Všichni pak s napětím očekávali příchod návštěvníků a jejich hodnocení. Zahájení provázela slavnostní atmosféra, kterou podpořilo hudební vystoupení pana Roberta Zemana. Dětský šampus, občerstvení, to vše patřilo k zahájení výstavy, která trvala do 10. července. Výstava samotná byla opravdu zdařilá, což potvrdil, svou pochvalnou řečí každý, kdo se přišel podívat. Mohli jsme obdivovat portréty, zátiší, kresbu tužkou, křídou, uhlíkem,



Na fotografie z vernisáže výstavy se můžete podívat na webových stránkách obce. (KP)

### Výtvarný kroužek bude probíhat i v letošním roce

Začátek kurzu v měsíci říjnu, středa 16-18hod. v budově školy, cena 100,- Kč za dvě hodiny včetně pomůcek.

Dle zájmu se tento kurz otevře i pro dospělé, směr a techniky výtvarné činnosti budou stanoveny po dohodě s účastníky.

Přihlášky do kurzu pro děti i dospělé přijímá p. Marcela Šebestová na tel. 725 835 766.

### Kurz břišních tanců s paní Dášou Petřelovou

V letošním roce budou kurzy probíhat již od 14. září, dále každé pondělí od 18 hodin, v prostorách školní tělocvičny. Cena 50,- Kč za jednu lekci. Zveme všechny, kteří mají zájem naučit se něco nového a taky se dobře pobavit. Během tohoto roku se naučíme několik choreografií. Veřejné taneční vystupování není podmínkou pro návštěvy kurzů, pokud si chcete jen tak zatancovat a naučit se zajímavé pohybové sestavy jste srdečně vítáni.

### Keramický kurz pro dospělé

Můžete se těšit také na otevření keramického kurzu pod vedením paní Hany Meredové.

Bližší informace budou upřesněny v měsíci září. (KP)

foto: vlevo - účastníci vernisáže  
vpravo - slavnostní zahájení

## Začíná nový školní rok 2009/2010

Přinášíme vám rozhovor s nově jmenovanou ředitelkou Základní a Mateřské školy ve Starovičkách paní Mgr. Danou Walterovou.

### 1. Prosíme o přiblížení organizace školního roku 2009/2010 (začátek školního roku, termíny prázdnin).

Složení tříd bude stejné jako v loňském roce, tzn. třídy budou dvě, stejně jako loni bude v první třídě spojený 1. a 2. ročník (1. roč. 5 žáků, 2. roč. 4 žáci), ve druhé třídě 3. - 5. ročník (3. roč. 3 žáci, 4. roč. 7 žáků, 5. roč. 3 žáci) – celkem na školu 22 žáků. Výuka pro školní rok 2009/2010 začne v úterý 1.9.2009 v 8,00hod – proběhne slavnostní zahájení ve třídách, výuka dle rozvrhu začne od středy 2.9. Zahájení provozu ŠD a ŠJ bude ještě upřesněno a oznámeno.

### 2. Jaké změny a úpravy proběhly ve škole a školce během letních prázdnin?

O prázdninách bylo položeno nové lino ve sborovně a pracovní ředitelky a obě místnosti byly vymalovány, pracovní byla vybavena novým nábytkem.

### 3. Prosíme o sdělení složení učitelského sboru a také bychom se Vás chtěly zeptat, zda uvažujete o nějakých personálních změnách?

O personálních změnách zatím neuvažují a ani ze strany zaměstnanců zatím nebyly nahlášeny žádné změny.

- 1. - 2. roč. Hana Meredová
- 3. - 5. roč. Mgr. Dana Walterová
- ŠD - Iva Bajková
- MŠ - Petra Novotná  
Alena Blažková



### 4. Naše čtenáře by jistě zajímal počet dětí ve školce a počet žáků na základní škole.

Počet dětí ve školce 25 ve škole 22.

### 5. Dále bychom se chtěly zeptat, zda bude i v letošním roce v provozu školní družina?

Provoz školní družiny bude samozřejmě zahájen, protože si myslím, že zájem o ni bude jak ze strany rodičů, tak ze strany dětí.

### 6. Bude v letošním školním roce ve škole pokračovat výuka náboženství?

Zda bude probíhat výuka náboženství, nemohu v této chvíli potvrdit, protože záleží na zájmu ze strany dětí (musí se jich přihlásit minimálně 7, aby mohla výuka začít, takže bude upřesněno).

### 7. Jaké zájmové kroužky budou na škole od září fungovat?

Zájmové kroužky se rozběhnou od října a pravděpodobně to budou ty co v loni, keramický, novinářský, byla by možnost i pískání na flétnu, ale opět, vše se odvíjí od zájmu dětí.

### 8. Budou obnoveny školní besídky?

Školní besídky jsou jednou z forem prezentace školy a dětí, takže ve svých plánech s nimi určitě počítám.

### 9. Také by nás zajímalo, jakým způsobem bude probíhat výuka cizích jazyků a také které konkrétní jazyky se budou na škole vyučovat?

Na škole se bude vyučovat Aj. Výuka bude probíhat klasickou formou, tzn. žák – učitel, učebnice, slovníky, ale chceme také nakoupit vhodné výukové PC programy, které jsou například namalovány roditelými mluvčími a děti mají možnost aktivně pracovat.

### 10. Plánujete nějaké zajímavé výlety a akce?

V současné době chodí na školy řada zajímavých nabídek na školní výlety, exkurze, výukové programy, divadelní představení apod. Takže pokud nás nějaká nabídka zaujme a bude pro děti přínosem, určitě se některých zúčastníme. Velmi ráda bych také zařídila školu v přírodě, po projednání s rodiči.

### 11. Jakým způsobem chcete v dětech rozvíjet vztah k přírodě a ekologii?

Ekologická výchova začíná vlastně od dítěte samého a jeho nejbližší prostředí, tzn., že dítě je vedeno k tomu, aby dbalo na svůj zevnějšek, pečovalo o svoje věci, udržovalo si pořádek v osobních věcech, na lavici apod. Okruh se dále rozšiřuje na péči o třídu (pořádek, květiny, nástěnky), školu (výzdoba, péče o okolí), až k tomu nejbližšímu okolí potažmo o přírodu jako takovou. K tomu samozřejmě přistupuje i teoretická výuka, ve které děti získávají další poznatky a vědomosti. Myslím tím, že se nedá jednoduše říct: "Tak a teď se budeme učit o ekologii". Ekologická výchova je proces, který neustále probíhá a prolíná se podstatě všemi činnostmi dětí.

Děkujeme za rozhovor.

(RH, HP)

## Pasování na čtenáře

Předposlední den školního roku proběhlo v 1. třídě pasování na čtenáře. Děti předvedly své dovednosti ve čtení, skládání slov, v poznávání abecedy a v neposlední řadě v hledání slov a přiřazování k obrázkům. Za potlesku rodičů a babiček byly děti pasovány do rytířského řádu čtenáře. Každé dítě obdrželo šerpu a památný list. Doufám, že si tento den budou pamatovat a nezapomenou na čtení i o prázdninách.

Hana Meredová





## Organizace školního roku 2009/2010

**Období školního vyučování** ve školním roce 2009/2010 začne ve všech základních školách, středních školách, základních uměleckých školách a konzervatořích **v úterý 1. září 2009**. Vyučování bude v prvním pololetí ukončeno **ve čtvrtek 28. ledna 2010**. Období školního vyučování ve druhém pololetí bude ukončeno **ve středu 30. června 2010**.

**Podzimní prázdniny** připadnou na **čtvrtek 29. října a pátek 30. října 2009**.

**Vánoční prázdniny** budou zahájeny **ve středu 23. prosince 2009** a skončí **v pátek 1. ledna 2010**. Vyučování začne **v pondělí 4. ledna 2010**.

**Jednodenní pololetní prázdniny** připadnou na **pátek 29. ledna 2010**.

**Jarní prázdniny** v délce jednoho týdne jsou podle sídla školy stanoveny takto:

Termín	Okresy, obvody hl. města Prahy
1.2. - 7.2. 2010	Kroměříž, Uherské Hradiště, Vsetín, Zlín, Praha-východ, Praha-západ, Mělník, Rakovník, Plzeň-město, Plzeň-sever, Plzeň-jih, Hradec Králové, Teplice, Nový Jičín
8.2. - 14.2. 2010	Česká Lípa, Jablonec nad Nisou, Liberec, Semily, Havlíčkův Brod, Jihlava, Pelhřimov, Třebíč, Žďár nad Sázavou, Kladno, Kolín, Kutná Hora, Písek, Náchod, Bruntál
15.2. - 21.2. 2010	Mladá Boleslav, Příbram, Tábor, Prachatice, Strakonice, Ústí nad Labem, Chomutov, Most, Jičín, Rychnov nad Kněžnou, Olomouc, Šumperk, Opava, Jeseník
22.2. - 28.2. 2010	Benešov, Beroun, Rokycany, České Budějovice, Český Krumlov, Klatovy, Trutnov, Pardubice, Chrudim, Svitavy, Ústí nad Orlicí, Ostrava-město
1.3. - 7.3. 2010	Praha 1 až 5, Blansko, Brno-město, Brno-venkov, <b>Břeclav</b> , Hodonín, Vyškov, Znojmo, Domažlice, Tachov, Louny, Prostějov, Karviná
8.3. - 14.3. 2010	Praha 6 až 10, Cheb, Karlovy Vary, Sokolov, Nymburk, Jindřichův Hradec, Litoměřice, Děčín, Přerov, Frýdek - Místek

**Velikonoční prázdniny** připadnou na **čtvrtek 1. dubna a pátek 2. dubna 2010**.

**Hlavní prázdniny** budou trvat **od čtvrtka 1. července 2010 do úterý 31. srpna 2010**.

Období školního vyučování ve školním roce 2010/2011 začne **ve středu 1. září 2010**.

### **Zápis do 1. ročníku základního vzdělávání**

Zápis do 1. ročníku základního vzdělávání proběhne dle § 36 odst. 4 školského zákona ve dnech **15. ledna až 15. února 2010** (bude upřesněno a včas oznámeno). Týká se dětí narozených 1.9. – 31.12. 2003 a 1.1. – 31.8. 2004

### **Zápis do mateřské školy**

Místo, termín a dobu pro podání žádostí o přijetí dětí k předškolnímu vzdělávání pro následující školní rok stanoví ředitel mateřské školy v dohodě se zřizovatelem. Děti narozené v roce 2005 – 2006, které ještě nebyly u zápisu (opět vše bude včas upřesněno).

## Cirkus Nene



Již sedmá generace cirkusových umělců se přijela k nám do Staroviček představit nejen dětskému publiku, ale i dospělým. Cirkusový stan vyrostl poblíž kulturního domu. Cirkus Nene předvedl v naší obci pouze jedno představení a tak o vstupenky byl velký zájem. Publikum mohlo shlédnout různé formy žonglování, například s kužely, kruhy, míčky, stoj na kulatině, ale také práci s noži a sklem. Velké ovace sklídila drezúra koní, psů, ale i jízda malé opičky na hřbetě koně. Nechyběl ani klaun, který přítomným dětem rozdával drobné

dárečky. O přestávce bylo možné zaježdět si na koních pony, což se dětem velmi líbilo. Kdo nenašel odvahu k jízdě na hřbetu koní, mohl si alespoň v průběhu představení pohladit lamu nebo malé vietnamské prasátko. Jak jsem se dozvěděla po představení od majitele cirkusu, jeho rodina pochází z Nepomuku. Věnují se převážně drezúře a artistické práci. Se zvířaty pan majitel vystupuje již 48 let. V jednotlivých představeních se objevují vždy jen některá vybraná zvířata, takže například cvičené kozy, oslíka nebo bernardýny jsme v našem představení neviděli. Se svým cirkusem projel celou Asii a 8 let představovali své umění ve Skandinávii. Nejdelší cestu absolvovali do Novosibirsku, kde strávili celý měsíc, jinak v každém městě nebo vesnici se

zdrží pouze jeden den a odjíždějí dále. V současné době je v cirkusovém prostředí velká konkurence, v naší republice vystupují nejen české cirkusy, ale také maďarské, německé a rumunské. Cirkus se však také potýká s nezájmem starších dětí, které se spíše zajímají o počítač nebo televizi a o cirkus nejeví velký zájem. Pan majitel, vystupující pod uměleckým jménem Jackie, mi dále prozradil, že stát cirkus nijak nepodporuje a zájem sponzorů je minimální. Takže výtěžek ze vstupného se použije na nákup benzínu, krmení pro zvířata a na další režii související s provozem tohoto malého cirkusu. Velká pochvala byla vyslovena našemu obecnímu úřadu za velkou vstřícnost a ochotnou spolupráci. Věřím, že se s cirkusem Nene opět brzy setkáme. (RH)

## Krajem André



Rozhodnutí být „účastníkem tohoto zájezdu“ bylo velice rychlé. IV. ročník jsem si nechtěl nechat ujít. Po krátké domluvě s přáteli, den předem, jsme vyrazili. Museli jsme samo sebou začít na startu a tak jsme vyrazili do Hustopečí. Cestu docela výrazně komplikovala probíhající rekonstrukce vozovky. Po příjezdu jsme se zaregistrovali a po zaplacení startovního požili nápoj proti ptačí chřipce. Nutno podotknout, že ne všichni startující ze Staroviček jeli na start na kole.

První povinnou zastávkou, kde se rozdávaly předuležitá razítka, byl dům U Synků. Tady jsme potkali skupinku účastníků, kteří přišli noc před odjezdem nejen o kola, ale i o svoji tvář.

Pokračovali jsme tedy směrem k domovině, kde jak jsme správně předpokládali, bude příjemné uvítání. Malé občerstvení, pohovor, ochutnávka vín, meruněk a jeli jsme dál. Jeden by poseděl, ale cíl putování byl v nedohlednu. Cesta nás zavedla na vrchol Boží muky, což bylo další povinné razítko a první větší nápor na fyzičku. Tady jsme byli pohoštěni koláčky a vínem. Zde se k naší skupince přidala další účastnice zájezdu i s dcerou. Po hrbolaté cestě mezi vinohrady jsme zamířili do Velkých Pavlovic.

Plní očekávání pohostinnosti města a lidí, jsme byli maličko překvapeni. U radnice jsme dostali další „štempl“. Pohárek vína nám sice nallil, ale při přání spolusedícího, který nepatřil do naší party o další vzorek, mu bylo sděleno, že nemá nárok a nalévá se jen při razítkování. Asi to tak měli dohodnuto. Ano, určitě se našli takoví, kteří by se opili, ale tento pán mezi ně nepatřil. V tu chvíli asi vzpomněl na pohostinnost ve Starovičkách. U tohoto místa nechyběla ani podnikavá žena s bednami meruněk a

váhou pro okamžité převážení zboží pro kupujícího, chyběly jen „kolotoče“. Nu a tak jsme doputovali až k nové rozhledně „Slunečná“. Sluší se připomenout, že tato není jedinečná, jak ji ve Velkých Pavlovicích radní prezentovali před otevřením,



ale že má na Vysočině starší totožnou sestru. Zde jsme provedli doplnění tekutých a tukových zásob. Nepohrdl jsem klobásou, o které jsem byl přesvědčen, že bude na roště správně propečená a nemýlil jsem se. Někteří trvali na kotletě a byli nemile překvapeni. Samo sebou nemohla být propečená, jelikož spotřeba stoupala s přibývajícím účastníky zájezdu. A tak si ji nechali dodělat.

Po povinné pauze jsme sjeli zpět na cestu spojující Velké Pavlovice a Bořetice okolo nového letiště až pod Kraví hory. Tady u sklepa prezidenta Kravíhorské republiky jsme si sami orazili pasy a osvěžili se. Odtud není daleko k místnímu hřišti, kde bylo další razítko, ale i akce. Fotbalový zápas, který se zde v tu dobu hrál, zajímal asi málo lidí. Pod velkým stanem u hřiště, panovala napjatá atmosféra, ale ne z fotbalu. Byla tu totiž soutěž ve vaření guláše v kotli. Neodolali jsme s kolegou a i přes to, že jsme nedlouho před tím pozřeli papu na Slunečné, šli jsme do guláše. Byl opravdu na jedničku.

Plní dojmů a s plnými žaludky, jsme se vydali na poslední etapu. Kopec od nádraží k odbočce na Vrbici ještě nebyl takový problém, ale dál už to byl záhul. Přiznám se, že asi v polovině jsem musel sesednout a dát si pár minut pauzu. Nebyl jsem sám, někteří rezignovali daleko dřív a tlačili skoro celou cestu. Po vyšlapání na místo u kulturáku na Vrbici, kde jsme vyfasovali další razítko, nás čekala úleva, už jen kousek od cíle. Pokračovali jsme dál a dojeli jsme do cíle cesty. Byli jsme obdarováni pamětní lahví André a posledním razítkem. Cesta nás ovšem zavedla do místních, opravdu zajímavých sklepů. Tady



j jsme přijali pozvání na ochutnávku vín, kterou domluvil náš p. starosta, jakožto i další košť u pana Šafaříka našeho p. místostarosty, který tady má pěkný sklípek.

Cesta k domovině proběhla bez policejních kontrol, úrazů a újmě na zdraví. Všichni účastníci zájezdu se v pořádku vrátili domů. Nutno podotknout, že i počasí nám přálo a tak nezbyvá než říct: „příště nashledanou“.

Jan Procházka

PS: Ten náš guláš tu soutěž vyhrál.

foto (autor článku): účastníci ze Staroviček a rozhovor s p. starostou V.Drbolou



## O pohár starostů Hustopečů a Staroviček



V sobotu 8. srpna 2009 se nemožné stalo skutečností. Uskutečnil se pro mě tolik očekávaný závod, 8. kolo Českého poháru Handbike 09. Závod měl název „O pohár starostů Hustopečů a Staroviček“ a jeho start byl v Hustopečích. Na náročné trati byly připraveny tři okruhy o celkové délce 18 kilometrů a s celkově 250 - ti nastoupanými metry. Na start se postavilo 22 handbikerů a tricyklistů z různých kategorií, což je na první ročník závodu velice dobrá účast. Pořadatelé připravili skvělý závod. Chtěl bych všem, co se na závodě nějak podíleli, moc poděkovat za pomoc a podporu při pořádání této akce. **Zvláštní a velké díky patří řediteli závodu Zbyňku Háderovi a také starostům Hustopečů a Staroviček, bez kterých by žádný závod nebyl – díky.**



Já sám jsem chtěl na tomto domácím závodě dosáhnout na medaile, ale osud tomu chtěl jinak a závod jsem dokončil celkově na 4. bramborovém místě. I když se mi podařilo dobře odstartovat, úvodní kopec byl hodně náročný a i přes veškerou snahu se mi nepovedlo v průběhu závodu vrátit se na lepší příčky.

Po krásném závodě a skvělém vyhlášovacím ceremoniálu, který se uskutečnil v prostorách domu „U Synků“, jsem byl potěšen, když mě závodníci řekli, jak moc se jim tady u nás líbí a že rádi přijedou i příští rok. Tento závod měl i jednoho tajného sledovatele, kterým byl trenér reprezentačního týmu hendikepovaných cyklistů. Po rozhovoru s ním jsem byl moc rád, že se mu závod a vše kolem moc líbilo a že nám již teď přislíbil pořádání Mistrovství České Republiky v silničním závodě Handbike v roce 2010. Myslím, že ne každý pořadatel závodů dosáhne takového ocenění hned po prvním uspořádaném závodě.

Děkuji všem závodníkům za skvělé výkony, divákům za skvělou atmosféru a již teď bych Vás rád pozval na příští ročník do Hustopečů.

Stanislav Bıza

### Pořadí v jednotlivých kategoriích ČPH Hustopeče 2009

Startovní číslo	Jméno a příjmení	1. kolo	2. kolo	3. kolo	Pořadí	Kategorie
9.	Daniel Kukla	11:49	24:49	37:44	1.	HC-C
7.	Petr Šelíng	11:49	24:49	37:45	2.	HC-C
12.	Zbyněk Švehla	12:29	26:00	39:27	3.	HC-C
6.	Stanislav Bıza	12:49	26:22	40:29	4.	HC-C
15.	Jan Pihera	12:55	26:58	41:15	5.	HC-C
8.	Honza Tománek	13:25	28:44	44:08	6.	HC-C
11.	Dušan Petřvalský	13:25	28:44	44:09	7.	HC-C
5.	Radek Fabián	14:31	30:25	47:17	8.	HC-C
10.	René Kuchár	16:52	34:35	52:33	9.	HC-C
14.	Tomáš Mošnička	16:52	35:19	54:15	10.	HC-C
13.	Jiří Vokurka	19:07	39:27	-1 kolo	11.	HC-C
2.	Michal Šiška	12:49	26:22	40:32	1.	HC-B
21.	Ladislav Bačkor	16:48	35:25	54:51	2.	HC-B
22.	Jiří Kolský	18:34	39:33	-1 kolo	3.	HC-B
4.	Radim Liška	22:04	44:58	-1 kolo	4.	HC-B
16.	Martin Kovář	18:34	38:55	-	1.	HC-A
18.	Luděk Benada	22:36	46:45	-	2.	HC-A
17.	Petr Boháček	36:56	79:07	-	3.	HC-A
19.	Anna Oroszová	17:38	36:11	-	1.	HC-F
23.	Josef Winkler	13:35	27:34	41:53	1.	Tricykl
20.	Jan Hroch	16:02	32:43	49:28	2.	Tricykl



## Celkové pořadí ČPH Hustopeče 2009

<u>Startovní číslo</u>	<u>Jméno a příjmení</u>	<u>1. kolo</u>	<u>2. kolo</u>	<u>3. kolo</u>	<u>Celkové pořadí</u>	<u>Pořadí v kategoriích</u>
9.	Daniel Kukla	11:49	24:49	37:44	1.	HC-C 1.místo
7.	Petr Šelíng	11:49	24:49	37:45	2.	HC-C 2.místo
12.	Zbyněk Švehla	12:29	26:00	39:27	3.	HC-C 3.místo
6.	Stanislav Bíza	12:49	26:22	40:29	4.	HC-C 4.místo
2.	Michal Šiška	12:49	26:22	40:32	5.	HC-B 1.místo
15.	Jan Pihera	12:55	26:58	41:15	6.	HC-C 5.místo
23.	Josef Winkler	13:35	27:34	41:53	7.	Tricykl 1.místo
8.	Honza Tománek	13:25	28:44	44:08	8.	HC-C 6.místo
11.	Dušan Petřvalský	13:25	28:44	44:09	9.	HC-C 7.místo
5.	Radek Fabián	14:31	30:25	47:17	10.	HC-C 8.místo
20.	Jan Hroch	16:02	32:43	49:28	11.	Tricykl 2.místo
10.	René Kuchár	16:52	34:35	52:33	12.	HC-C 9.místo
14.	Tomáš Mošnička	16:52	35:19	54:15	13.	HC-C 10.místo
21.	Ladislav Bačkor	16:48	35:25	54:51	14.	HC-B 2.místo
13.	Jiří Vokurka	19:07	39:27	-1 kolo	15.	HC-C 11.místo
22.	Jiří Kolský	18:34	39:33	-1 kolo	16.	HC-B 3.místo
4.	Radim Liška	22:04	44:58	-1 kolo	17.	HC-B 4.místo
	<u>Celkové pořadí</u>	<u>závodní</u>	<u>ků</u>	<u>na</u>	<u>dvě</u>	<u>kola</u>
19.	Anna Oroszová	17:38	36:11	-	1.	HC-F 1.místo
16.	Martin Kovář	18:34	38:55	-	2.	HC-A 1.místo
18.	Luděk Benada	22:36	46:45	-	3.	HC-A 2.místo
17.	Petr Boháček	36:56	79:07	-	4.	HC-A 3.místo

## Rozhovor o chovu holubů s panem Petrem Wesselym



V tomto čísle Starovičského zpravodaje přinášíme našim čtenářům rozhovor s vítězem Závodu poštovních holubů z Chebu panem Petrem Wesselym.

### 1. Úvodem bychom se Vás chtěli zeptat, jak dlouho se věnujete chovu holubů?

Chovem holubů se zabírám již od dětství. Nejprve jsem choval více druhů výstavních holubů, jako pštrosy, skřivany, polské rysy a další plemena. S poštovními holubami jsem začal závodit v 16 - ti letech v Hustopečích a závodil jsem 5 let. Potom na závody nebyl čas, ale holuby jsem choval stále. V roce 2004 jsem opět vstoupil do Českého svazu chovatelů poštovních holubů v Hustopečích a začal opět závodit s poštovními holubami.

### 2. Co Vás nejvíce těší na tomto koníčku?

Na tomto koníčku mě nejvíce těší závodění s poštovními holubami. Očekávání přiletu prvního holuba, který se snáší z oblohy na svůj holubník. Mimo závody se ale ještě každý rok pořádají také výstavy poštovních holubů, kterých se ale zatím neúčastním.

### 3. Můžete našim čtenářům přiblížit soutěž, ve které jste zvítězil a jaké ocenění jste získal?

Začátek závodu, ve kterém jsem se stal vítězem, byl v Chebu. Účastnila se ho celá Morava. Tento závod se pořádá každý rok na počest usmrčených chovatelů poštovních holubů v Katovicích v Polsku. Tam se zřítla střecha haly, ve které se pořádala výstava poštovních holubů. Tato soutěž se pořádá již třetí rok. V předešlých závodech jsem moc dobré výsledky neměl. Ale v tomto roce se na mě štěstí usmálo a vyhrál jsem pohár v hodnotě asi 1000,-Kč.

#### 4. Jaký druh holubů chováte?

Poštovní holuby, které chovám, jsou převážně původem z Německa, Holandska, Belgie a Slovenska. Můj vítězný holub z výše uvedeného závodu v Chebu pochází po holubovi z Rakouska a holubici z mého chovu. V současné době mám asi 100 ks závodníků, 80 ks holoubat a 50 ks chovných holubů.



#### 5. Je to Vaše první ocenění nebo se účastníte podobných soutěží pravidelně?

Moje první ocenění to není. V našem oblastním středisku jižní Morava, pořádáme každý rok okolo 20 - ti závodů od 120km do 1050km. V roce 2006 jsem vyhrál závod z Vlašimi a v roce 2007 z Tachova. Také z těchto závodů jsem obdržel poháry za vítězství.

#### 6. Máte v plánu se zúčastnit nějaké další soutěže v nejbližší době?

Další soutěž, které se chci ještě účastnit, jsou závody s holoubaty. Závody začínají 8.8.2009 a končí 6.9.2009. Je to 5 závodů do vzdálenosti 250km. Před třemi lety jsem jeden závod s holoubaty také vyhrál.

#### 7. Přibližte nám, co všechno obnáší chov holubů?

A co dále obnáší chov poštovních holubů? Především je to péče o jejich zdraví. Každý rok, na začátku závodní sezony, se provádějí léčebné kúry. Například vakcinace proti různým chorobám, jako salmonela, kokcidie, pseudomor, neštovice atd. Preventivně se odčervují. V průběhu závodní sezony se přeléčují trichomonidy a dýchací cesty. Očekáváme-li od holubů dobré výsledky, musejí být 100% zdraví. Velmi důležitá je také čistota na holubníku kvůli různým parazitům, což znamená pravidelné čištění, alespoň jedenkrát týdně. Důležité je také krmení, které by nemělo být jednotvárné, ale rozmanité, např. kukuřice, ječmen, pšenice, hrách a také nějaké olejniny jako slunečnice nebo řepka. Mají-li holubi podávat dobré výkony a vracet se v rychlém čase ze vzdálenosti až přes 1000km, musejí dostávat takovou stravu, která jim umožní takové vzdálenosti překonat. Pro případné zájemce, kteří by se chtěli rozhodnout pro chov poštovních holubů, uvádím následující informace. Na našem okrese je 6 zasazovacích středisek. Ty nejbližší jsou Hustopeče, Velké Pavlovice nebo Rakvice. Tam je možné se přihlásit do spolku Chovatelů poštovních holubů a také zakoupit poštovní holuby od těchto chovatelů. S pozdravem a letu zdar.

Petr Wessely

(RH, HP)

### Tak jsme se zase loučili – odešel otec Pavel Bublan

Právě před rokem jsme v naší farnosti vítali nového hustopečského děkana otce Pavla Bublana. Rozloučili jsme se s děkanskou službou Mons. Václava Fišera, našeho milého, dlouholetého duchovního správce. Nebylo to snadné, ale věděli jsme, že otec Václav s námi dál zůstává jako pomocný kněz a tudíž se s ním budeme občas při mších setkávat. Na nového děkana otce Pavla Bublana jsme si rychle zvykli. Je to neobyčejně srdečný člověk, z něhož dobrota a láska přímo vyzraňuje. Byl s námi sice jenom jeden rok, ale všem opravdu přirostl k srdci. Nemůžeme zapomenout na jeho vždy usměvavou tvář, která nás vítala na každé mši svaté. Na jeho srdečné stisknutí ruky každému při úterních bohoslužbách. Na jeho snahu obdarovávat a také duchovně posilovat. Každé loučení je těžké. Tentokrát se nám loučilo opravdu velmi těžce. Myslím, že to bylo oboustranné. V neděli 2.8., kdy jsme spolu s ním prožívali poslední mši svatou, se pan děkan na

závěr postavil k východu z kostela, kde se s každým osobně rozloučil a každého obdaroval dárkem nejmilejším - svou podobenkou s díky a pozhánáním. Byl od nás přeložen ze zdravotních důvodů do Moravského Krumlova. Myslím, že si tam také brzy získá srdce věřících, protože v jeho případě to ani jinak nejde. Přejeme mu, aby si brzy zvykl na nové prostředí a aby bylo také jeho zdraví opravdu prospěšné. Otče Pavle, budeme pamatovat!

V neděli 9.8. jsme v našem kostele sv. Kateřiny přivítali našeho nového faráře a děkana rovněž otce Pavla, ale příjmením Kafka. Je mu 35 let, narodil se v Náměšti nad Oslavou, jaká shoda. V tomto městě otec Pavel Bublan působil 7 let, než přišel k nám. Otec Pavel Kafka je vysvěcen 10 let. Během svých studií také 3 roky studoval v Římě ve Vatikánu a k nám přichází z Kunštátu na Moravě. Zatím jsme v naší farnosti měli štěstí na duchovní správce. Věříme, že tomu bude i nadále. Přejeme jemu i sobě vzájemné porozumění,



hodně Božích milostí, a abychom se zase, až si na sebe zvykneme, nemuseli loučit.

Anna Haluzová



### Pan Karel Mach – farář v Nikolčicích

Dne 4. srpna 2009 nás navždy opustil pan Karel Mach, farář v Nikolčicích. Rozloučení s ním se konalo při mši svaté ve středu 12.8. ve farním kostele sv. Jakuba v Nikolčicích a jeho pohřeb se uskutečnil ve čtvrtek 13.8. v kostele Nejsvětější Trojice v Bystřici nad Pernštejnem. Narodil se 12.8.1924 v Bystřici nad Pernštejnem. Kněžské svěcení přijal 16.4.1950 v kapli biskupské rezidence v Brně. Po vojenské službě u PTP nastoupil do duchovní služby v brněnské diecézi. Působil ve farnostech Dolní Bojanovice, Blansko, Valtice, Moravská Nová Ves, Hustopeče u Brna, Starovičky, Kurdějov a Diváky. Od roku 1981 byl farářem v Nikolčicích.

## Zpráva o smrti Mistra Jana Husa – k státnímu svátku dne 6.7.

Než mu však dali na hlavu pro posměch papírovou korunu, řekli mu mezi jiným: „Odevzdáváme duši tvou dábłu.“ A on sejav ruce a pozdvihnuv oči k nebi pravil: „A já ji odevzdávám nejmilostivějšímu Pánu Ježíši Kristu“. A uzřev onu korunu: „Pán můj Ježíš Kristus pro mne bídného ráčil nésti korunu trnovou, mnohem tvrdší a těžší, nevinně jda na smrt nejpotupnější; a tak já bídný hříšník tuto korunu, mnohem lehčí, byť potupnou, chci nésti pokorně pro jeho jméno a pravdu.“ Byla pak ta papírová koruna kulatá, skoro loket vysoká, a na ní byli namalováni tři hrozní dáblové, jak chtějí zmocnit se duše a rozsápati ji drápy. A na té čepici byl nápis s označením jeho viny: „Toto jest arcikacíř.“ I řekl král vévodovi Ludvíku, synu Klema bavorského, který před ním stál slavnostně drže zlaté [říšské] jablko s křížem: „Jdi, přijmi jej.“ A onen syn Klemův převzal Mistra a dal jej do rukou pochopům a vedl na smrt.

Když pak byl Hus veden z onoho kostela tak korunován, na hřbitově toho kostela pálili právě knihy, prý jeho. Spatřiv to, jda kolem, pousmíval se tomuto jejich počínání. A cestou napomínal ty, kteří stáli okolo, i kdo šli za ním, aby nevěřili, že má zemřít pro bludy; poněvadž mu byly lstivě přiřčeny a lživě za vinu kladeny křivým svědectvím jeho úhlavních nepřátel. A věru skoro všichni obyvatelé města vyšli ve zbroji a provázeli ho na smrt.

A když přišel k místu, kde měl být umučen, poklekl, pozdvihl ruce i oči k nebi a s plně oddanou zbožností modlil se žalmy, zvláště: „Smiluj se nade mnou, Bože“ [Ž. 51,3] a „V Tebe, Pane, jsem doufal“ [Ž. 31,2.6], opakuje verš „V ruce Tvé, Pane“. Krajané jeho, kteří tu stáli, slyšeli, jak se modlí radostně a s veselou tvář.

Místo, kde měl být umučen, bylo mezi zahradami na louce, kudy se jde z města Kostnice k tvrzi Gottliebenu, mezi branami a příkopy předměstí toho města. Někteří okolo stojící laikové hovořili: „Nevíme, co a jak dříve činil či mluvil, nyní však vidíme a slyšíme, jak svatými slovy se modlí i mluví“. A jiní pravili: „Jistě by bylo dobře, aby měl zpovědníka a byl slyšen“. Avšak nějaký kněz sedící na koni v zeleném oděvu, podšitým červeným hedvábím řekl: „On nesmí být slyšen, ani mu nesmí být dán

zpovědník, poněvadž je to kacíř.“ Mistr Jan však, dokud ještě byl v žaláři, vyzpovídal se nějakému doktoru, mnichovi, který ho dobrotivě vyslechl a dal mu rozhřešení, jak sám [Hus] vyznává v jednom z listů, jež poslal svým přátelům z vězení.

Když pak se modlil, jak již připomenuto, spadla mu s hlavy ona potupná koruna pomalovaná třemi dábly, pohleděv na ni, pousmál se. A někteří z žoldněřů kolem pravili: „Ať mu ji dají znovu na hlavu, aby byl upálen spolu s dábly, svými pány, kterým sloužil.“ Povstává na rozkaz katův z místa, kde se modlil, zvolal hlasitě a zřetelně, takže i jeho přátelé dobře ho mohli slyšet: „Pane Ježíši Kriste, tuto strašlivou, potupnou a krutou smrt pro tvé evangelium a pro kázání slova tvého chci poslušně a pokorně podstoupiti.“ Nato byl veden



kolem okolostojících, napomínal je a žádal, aby nevěřili, že se jakýmkoli způsobem držel článků přičítaných mu křivými svědky, že je kázal neb jim učil. Pak byl svlečen ze svého oděvu a přivázan ke sloupu provazy tak, že byl k tomu sloupu uvázan rukama nazad, a když byl obrácen tvář k východu, řekli někteří z okolostojících: „Ať nestojí obrácen tvář k východu, protože je kacíř, obraťte jej k západu.“ Tak se i stalo. Když pak ho přivazovali za krk jakýmsi začerněným řetězem, podíval se naň a s úsměvem pravil katům: „Pán Ježíš Kristus, vykupitel můj a spasitel, tvrdším a těžším řetězem byl spoután, já bídný nestydím se nésti tenhle, pro jeho jméno jsa svázan.“ Onen sloup byl pak jako tlustý kůl, skoro na půl kroku široký, na jednom konci jej zaostřili a zatloukli do země na oné louce. Pod nohy Mistru podložili dvě svázané otepi dříví. Přivázan ke sloupu, měl ještě na nohou střevice a jedno pouto. A takové otepi dříví, proložené

slámou, kladli mu i kolem těla, jak stál, až k bradě, bylo toho dřeva na dva vozy neb káry.

Než však hranice byla podpálena, přišel k němu říšský maršálek Hoppe z Pappenheimu a s ním syn nebožtíka Klema a domlouvali mu prý, aby si ještě zachoval život a aby odpřisáhl a odvolal někdejší svoje kázání a učení. On však pohlížeje k nebi hlasitě odpověděl: „Bůh je mi svědkem, že co se mi křivě přepisuje a z čeho mne křiví svědkové obvinili, tomu jsem nikdy neučil ani toho nekázal, nýbrž mou přední snahou při kázání i při všech mých činech i spisech bylo, abych jen mohl odvrátit lidi od hříchů. A v té pravdě evangelia, kterou jsem psal, učil i kázal podle výroků a výkladů svatých doktorů, dnes s radostí chci zemřít.“ A uslyševše to, ihned onen maršálek spolu se synem Klemovým zatleskali rukama a odešli.

Nato katové pod ním zapálili, a Mistr hned hlasitě jal se zpívati nejdříve „Kriste, synu Boha živého, smiluj se nad námi“, potom „Kriste, synu Boha živého, smiluj se nade mnou“, a dále „Jenž jsi se narodil z Marie Panny“. A když tak potřetí začal zpívati, v tom vítr vmetl mu plamen do tváře, i modle se v duchu pohyboval rty a hlavou, a tak duši v Pánu vydechl. Co umkl, bylo viděti, že se hýbe, dříve než vydechl duši, asi tak dlouho, jak by bylo lze rychle odřikati dvakrát neb nejvýš třikrát Otče náš.

Když pak dříví oněch otepí a provazy shořely a zbytky těla ještě stály visíce za krk v onom řetěze, hned katové strhli to ohořelé tělo i se sloupem k zemi a spalovali je přiloživše na oheň ze třetího vozu dříví, a chodíce dokola, kyji rozbíjeli kosti, aby tím rychleji shořely na popel. A našedše hlavu, kyjem ji rozbili na kusy a znovu vhodili do ohně. A když našli jeho srdce mezi vnitřnostmi, nabodli je na konec zašpičatěného kyje jako na rožeň a zvláště je opékající a spalující propichovali je oštěpy a konečně všecko obrátili v popel. A šat vhodili katové do ohně i se střevicí z rozkazu onoho Klema a maršálka, kteří řekli: „Aby snad Čechové to neměli za svaté ostatky a my ti to dobře zaplatíme.“ Což i učinili. A tak i všechno popel ze shořelých dřev naložili na káru a hodili do proudu Rýna, jenž tam blízko teče.



## Rozhlédni se člověče aneb starovičský unikát



Nemáme ani moře, ani velehory, přírodní krásy u nás spočívají v něčem jiném – v rozmanitosti a pestrosti krajiny, jejíž každý kout v sobě skrývá cosi nového, neopakovatelného a k jejímuž obrazu dnes už neodmyslitelně patří i díla stvořená lidskou rukou – města a městečka, vesnice a samoty rozseté po kraji, šedé a stříbrné stupy silnic, dálnic a železničních tratí či lesknoucí se plochy rybníků a vodních nádrží. Všechny tyto krásy vyniknou, můžeme-li je pozorovat z výšky – z hor, temen kopců, skalních vyhlídek, ale i ze staveb k tomu přímo určených – z rozhleden. Ty nám nabízejí nové a neotřelé pohledy na důvěrně známou krajinu a poskytují nám potěšení z výhledu. Jsou na místech, jejichž poloha a výška umožňují obsáhnout obzor vzdálený mnoho kilometrů, ale i na okraji obcí, odkud se dá přehlédnout jen ono sídlo a jeho nejbližší okolí. Stojí na kopcích, odolávají větru, dešti, metelícím i neúprosně pálicímu slunci a shlížejí dolů do krajiny – mají nadhled nad krajinou i nad lidmi tam. Z mnohých na nás dýchne zapomenutý fortel našich dědů a pradědů, ale i dovednost rukou současníků. Mají povznést člověka aspoň na chvíli nad povrch země, aby viděl tvář a proměny krajiny.

Zejména koncem 19. století se stavba rozhleden stala módou ovládající celou střední Evropu – v jiných oblastech světa se rozhledny vyskytují jen sporadicky. Historie rozhleden na našem území se píše již dvě stovky let. Nejstarší vyhlídkové věže mají ve svém

rodném listě už začátek 19. století. Tehdy to byly jakési ozdoby zámeckých parků, kdy vlna romantismu s sebou přináší i nový vztah k přírodě – to je případ i lednického minaretu. Byl postaven na kótě 175m.n.m. v lichtensteinském parku nejbohatšího moravského šlechtického rodu v roce 1802. Jde o nejjihnější, nejstarší a nejoriginálnější vyhlídkovou stavbu v České republice, vysokou 65m se 302 schody vedoucími na nejvyšší ze tří ochozů, s vrcholem ukončeným pozlaceným půlměsícem. Patří do Fondu světového kulturního dědictví UNESCO a nabízí rozsáhlý a malebný pohled na tento kout jižní Moravy. Autorem stavby je Josef Hardmuth, pozdější vynálezce tužky.

O skutečný rozmach výstavby rozhleden se však postaraly až turistické spolky, zejména Klub českých turistů v době prvorepublikové, zatímco doba německé okupace a doba poválečná rozhlednám příliš nepřály. Po roce 1989 se možnost svobodného podnikání a návrat zdravého lokálního patriotismu promítly i do dění kolem rozhleden. Ty dnes již nejsou jen věcí minulosti, ale prožívají renesanci nemající nikde ve světě obdoby – především v našem koutu jižní Moravy nastává „rozhlednová horečka“. Osobně jsem, ve snaze pokochat se jedinečným pohledem na tento kout jižní Moravy a Podpálaví, s dokonalým japonským dalekohledem s dobrou optikou a velkou rozlišovací schopností, jakož i s vojenskými „speciálkami“, všechny rozhledny našeho regionu za optimální viditelnosti navštívil, pohovořil o nich se starosty obcí i kastelánkou lednického zámku. V Brně jsem si o rozhlednách popovídal s předsedou nedávno ustaveného Klubu přátel rozhleden Mgr. Pavlem Gejdošem.

Ve Starovičkách máme zcela jistě rozhlednovou kuriozitu – jde o nejmenší, přesněji řečeno se svou výškou 3m nejnižší rozhlednu v ČR a dost možná i na světě.

Co lze tedy „už či ještě“ považovat za rozhlednu. Byl jsem poučen, že skutečná rozhledna by měla splňovat alespoň několik základních kritérií:

- je vytvořená lidskou činností (nikoliv např. skalní, hradní či telekomunikační vyhlídky)
- je určená a upravená k účelům rozhlížení
- je přístupná široké veřejnosti
- má vyhlídkový prostor umístěný alespoň několik metrů nad zemí (snad i 3m nad zemí v případě Staroviček).

Ve výšce stavby spočívá hlavní rozdíl mezi rozhlednou a drobnými, většinou přízemními vyhlídkovými stavbami jako jsou altány či gloriety. Setkáváme se s případy objektů, které některou z uvedených podmínek pro statut rozhledny nesplňují stoprocentně. Většinou však bývá slovem „rozhledna“ označována jakákoliv vyhlídková stavba, třeba jen upravené vyhlídkové místo.

Stavebně nejjednodušší a nejlevnější jsou rozhledny dřevěné, což je i případ „starovičského štokrlete“, jak se jí říká v okolí. Jsou však i rozhledny železné, zděné či betonové. Jako součást symboliky kraje je však každá jiná – jde vlastně i o jistou přehlídku stavebních technologií a stylů, stávají se ozdobou krajiny a lákadlem pro turisty. V našich zemích je běžně přístupných rozhleden asi 150.

Dopřejme si trochu možná zajímavé statistiky – nejstarší klasická rozhledna u nás je kamenná rozhledna z roku 1825 v nadmořské výšce 1084m, 19m vysoká v Kleti v Pošumaví, nejvýše položená betonová z roku 1998 postavená na kótě 1315 m.n.m., vysoká 37m s vyhlídkovou plošinou ve výšce 30m, se 223 schody je v Poledníku u Klatov. Nejvyšší klasická rozhledna Bolfánek u Chudenic, rovněž na Klatovsku, je vysoká 45m.

Nejvyšší vyhlídkové objekty u nás (nikoliv rozhledny) jsou ve výšce 1333m.n.m. na vrchu Svaroh u šumavské Železné Rudy, na Klínovci v Krušných horách (1244m.n.m.) a ve výšce 1012m.n.m. na Ještědu u Liberce. Na jižní Moravě je to Babí lom u Brna (521m.n.m.). Stavbou s nejvýše umístěnou vyhlídkovou plošinou u nás je žižkovský vysílač v Praze – 93m nad zemí.

Vraťme se však do malebného kraje jižní Moravy, do kraje zadumaných lužních lesů, kraje vůně révy, merunek a broskví, kraje se slavnou minulostí s krajinnou dominantou vápencových skal hory Venušiny – Pálavy, zejména na jaře rozkvetlé do nevšední krásy, do kraje s kdysi zrádnou Dyjí a jejími zátokami, s perlou jižní Moravy Lednicí, se stříbrnou hladinou pálavských jezer, do vinorodého a neobyčejnou přírodou obdařeného kusu moravské země, jehož nevtíravou krásu zvětšuje svým kumštem malíř jižní Moravy Mistr Antonín Vojtek.

O nejstarším vyhlídkovém objektu, lednickém minaretu, již bylo psáno.

Do lokality Modré hory v nadmořské výšce 272m.n.m. umístili Bořetičtí rozhlednu Nad Kraví horou a přivede nás k ní uzoučká asfaltka. Je dřevěná, se čtyřmi podlažními a zastřešeným ochozem. Zhotovili ji místní řemeslníci a byla otevřena v červnu 2006. Do výšky 15m nás přivede 57 schodů, nejvyšší vyhlídková plošina je ve výšce 12m. Z ní je vidět řada bližších i vzdálenějších vinařských vesniček, vinařských tratí a směrem ke Kobylí i přírodní rezervaci Zázmoníky. Lze spatřit i místo nejhlubšího vrtu v bývalé ČSSR (6185m). Neotřelý je pohled na „moravské moře“ pod Pálavou a Pálavu samotnou. Východní horizont uzavírá v dálce rozvíklaný hřeben Malých Karpat táhnoucí se až od Bratislavy. Ještě více na východě na nás mává jehla televizního stožáru vysoká 80,5m pokrývajícího i část Břeclavska z „Ještědu Kyjovska“ – Strážovského kopce (Babí lom 417m.n.m.), nejvyšší to místo dolňáckého Kyjovska. Zřetelné jsou hřbety Chřibů s nejvyšší horou Ocáskem (553 m.n.m.) a horou sv. Klimenta, pojmenované podle římského papeže, jehož ostatky vzali Cyril a Metoděj s sebou na Moravu a než byly převezeny do Říma, byly uloženy právě zde, již docela blízko Velehradu. Za terénní vlnou bránící dalšímu výhledu tušíme Brumovice, Terezín, Čejč, Mutěnice, Boleradice, Horní Bojanovice, Kurdějov, Hustopeče, Šakvice, Strachotín i **Starovičky**. Vedle rozhledny stojí novotou zářící Boží muka s reliéfem sv. Huberta. Náklady na stavbu rozhledny činily 380 000 Kč.

O trochu mladší je starovičská rozhledna Vyhlička U obrázku. Byla otevřena v říjnu 2007 zásluhou obecního úřadu, místních občanů a šikovných rukou truhlářského mistra Pavla Práta za finanční podpory Nadace Partnerství (50 000 Kč). Rozhledna je i se střechem vysoká 7m, vyhlídková plošina, na niž vede 13 schodů i na malou rozhlednu však nevidaně příkrých, je ve výšce 3m a nadmořská výška kóty je 265 m.n.m. I ona poskytuje nádherný pohled do krajiny s šiky vinohradských tratí. Vlastní náklady na stavbu této minirozhledny nepřesáhly 50 tisíc Kč, do celého projektu Vybudování odpočinkových míst a výsadby poznávací aleje bylo nutné investovat dalších 120 tisíc korun. V blízkosti stojí vzácná pozdně gotická Boží muka a kamenný kříž z roku 1938. Ne nevýznamné jsou i tudy vedoucí cyklostezky Moravská vinná a Krajem André. Obecně platí, že ne každý návštěvník rozhledny je schopen dobře se orientovat v okolní krajině a rozpoznat všechna místa na blízkém, jakož i vzdáleném obzoru. K dobrému zvyku patřilo a patří i dnes, tak jak je tomu v případě **Staroviček**, vydávat či přímo instalovat na vyhlídkové plošině vyhlídková panoramata. Někde se objevují i pohlednice či tisky s oblíbenými kruhovými výhledy, včetně vzdálenostních údajů, tak jak to mají např. pod pavlovickou rozhlednou Slunečná. Jestli jsem dobře počítal, je možné zaregistrovat ze starovičské rozhledny 34 lidských sídel, lednický minaret, mušovský kostelík sv. Linharta, nejmohutnější moravské vápencové bradlo s nejvyšším bodem 550m, nejzápadnější část karpatské soustavy na našem území Pálavu a bezprostřední Podpálaví, kde příznivé přírodní podmínky umožňovaly nepřetržité osídlení této části Moravy po celé období pravěkých dějin až do doby slovanské.

Nepřehlédnutelná je do dálek mířící stříbrná nit železniční trati, ve dne v noci plná aut dálnice D2, zrovna tak jako i staříčká silnice E15 v dnešní podobě budovaná v 30. letech minulého století jako silnice 1. třídy – jako tehdy málo vídaná „betonka“ protínající střed **Staroviček**, táhnoucí se od Bratislavy, přes Brno, Jihlavu, Kolín, Teplice a Cínovec do někdejší NDR. Po otevření D2 překvalifikovaná na silnici 2. třídy znesvěcovanou projíždějícími kamiony vyhýbajícími se mýtnému na dálnici. Výhled na západní a severní stranu zastíňuje nepřející terén. Nejvzdáleněji na východním horizontu za zalesněným masívem Chráněné krajinné oblasti Malých Karpat nás pozdraví slovenské Záhorie. Lze rozpoznat jednotlivé vrcholky malokarpatského pásma – Záruby (767m.n.m.), Čertův kopec (751 m.n.m.), Velká Homola (709 m.n.m.), Velký Javorník (593 m.n.m.) i Bradlo (543 m.n.m.) se Štefánikovou mohylou. Již zmiňovaná cyklistická stezka Krajem André, pojmenovaná po odrůdě André vypěstované ve šlechtitelské stanici ve Velkých Pavlovicích, prochází 350m pod rozhlednou Vyhlička U obrázku, je 8km dlouhá a míří z Hustopečič přes **Starovičky**, Velké Pavlovice a Bořetice na Vrbici. I malé rozhledny mají své kouzlo.

V březnu letošního roku byla otevřena i se sociálním zázemím (bufet, WC pro vozíčkáře) v turistickém areálu Nad zahradami ve Velkých Pavlovicích rozhledna Slunečná. Je součástí projektu „Rozhlédni se a poznávej“ jako programu přeshraniční spolupráce Slovenské a České republiky 2007 - 2013. Stavba trvala 8 týdnů a celkové náklady na její zbudování představují 173 697 eur, v přepočtu

ke dni 15.5.2009 ve 12hod. 4 684 608,09 Kč, z čehož Evropská unie uhradila 85% (147 642 eur), Slovenská republika 5% (8 684 eur) a Velké Pavlovice 10% (17 369 eur). Nachází se v nadmořské výšce 225 m.n.m. ve vinařské podoblasti Velkopavlovická, součásti vinařské oblasti Morava. Úrodné roviny táhnoucí se od Brna směrem k Břeclavi patří k nejslunějším a nejteplejším v České republice – i když nejteplejším místem u nás jsou 7,5km od Velkých Pavlovic vzdálené Čejkovice s průměrnou roční teplotou 9,5°C. Písemné doklady o vinohradech na jižní Moravě pocházejí už z počátku 2. tisíciletí (majetek klášterů), první zpráva o vinařství na Velkopavlovicku je z roku 1252. Hlavní vinařská trať se táhne od Hustopečič přes **Starovičky**, Velké Pavlovice, Bořetice, Vrbici a Kobylí do naší největší vinařské obce Velkých Bílovic (730ha vinic). Vinařské stezky jako označení cyklistických tras procházejí územím viditelným ze všech zmíněných rozhleden. Na zčásti dřevěnou velkopavlovickou rozhlednu s ocelovou konstrukcí vede k vyhlídkové plošině ve výšce 15m točitým schodištěm 75 schodů. Celková výška je 18,6m, v noci je točité schodiště rozhledny, respektive jeho jednotlivé stupínky, osvětlené. Nabízí víc než hezký pohled nejen na blízké okolí – Kobylí, Bořetice, Vrbici, Zaječí, Pavlov, Klentnici, šakvické silo, Rakvice, Velké Bílovice, lednický minaret i věž s reklamou Vodafone ve **Starovičkách**, ale i část vzdálenějšího Hodonínska s dominantou již vzpomínaného Strážovského kopce u Kyjova. Svou majestátností se v dálce připomínají Chřiby, jakož i Chráněná krajinná oblast Bílých Karpat s Velkou Javorinou (970 m.n.m.) ležící již v okrese Trenčín. Rozhledny na jižní Moravě rostou jako houby po dešti – 12. července 2009 byla za účasti 300 účastníků aktu, hudby, senátora Ing. Jana Hajdy na vrchu Nedánově (368 m.n.m.), 2,5km od Boleradic otevřena další rozhledna. Tvar dřevěné rozhledny s kovovým jádrem připomíná symbol času – přesýpací hodiny. Masivní, monumentální věž rozhledny s točitým schodištěm má pátou nejvyšší vyhlídkovou plošinu ve výšce 22m, přičemž celková výška rozhledny se 105 schody je 26m. Náklady na její výstavbu představují 3 miliony Kč. Ostrý podvečerní výhled rámovaly kopce Dražanské vrchoviny, Žďánský les a tmavé, ke spánku se chystající zalesněné obrysy Chřibů, všudepřítomný Strážovský kopec, ale i Hostýnské vrchy se sv. Hostýnem (735m.n.m.), Brno jako na

dlani, mračna vodní páry z osmi věží 125m vysokých komínů jaderné elektrárny v Dukovanech, jižním směrem vystupují vršky Pálavy, východ a jihovýchod lemují vrcholky Bílých a Malých Karpat.

Při opravdu dobré viditelnosti lze spatřit větrné elektrárny v sousedním Rakousku, 100km vzdálenou Vídeň, přesněji řečeno 171m vysokou věž světového gotického klenotu katedrály sv. Štěpána, do dnešní podoby dokončené v roce 1511, od země až do posledního centimetru postavené z pískovce. Pro srovnání věže brněnského Petrova mají 81m, chrám sv. Jakuba pak 92m.

Kdesi v nedozírné dálce čnějí vrcholky Taurských Alp – jižně od Salzburgu 2 996m.n.m. vysoký Dachstein, Hochgolling (2 863m.n.m.) a na sever od Linze 3 797m vysoký Gross Glockner.

Vítejte i v Židlochovicích na turistickém okruhu, jehož hlavní atrakcí a lákadlem je nejvyšší bod Dyjsko - svrateckého úvalu – rozhledna na kopci Výhon. Dosud nejmladší z rozhleden byla otevřena 1. srpna 2009 a dostalo se jí názvu Akátová věž – to dle místního materiálu, akátového dřeva doplněného ocelovými prvky, to vše v kombinaci s vápencem.

Kóta Výhon s nadmořskou výškou 355m.n.m. umožňuje za jasného počasí velkolepý panoramatický rozhled – Moutnice, Tuřany s věžemi poutního kostela Zvěstování P. Marie, brněnské letiště, vojenský radar u Sokolnic, Chrlice s obilními sily, Rajhrad s klášterem benediktínů, Rajhradice,

Opatovice i Vojkovice. Blučina zůstává skryta za svahem. Severně je na obzoru Dražanská vrchovina, na jejímž úpatí můžeme dohlédnout k Pozořicím, Viničím Šumicím, vidět je cementárna v Mokrém. Poněkud blíže spatříme Pracký kopec s Mohyloou míru – s muzeem napoleonské bitvy u Slavkova, secesní to stavby z roku 1911. Na západě pára z dukovanské elektrárny a lesy u Mohelna s přírodní rezervací Mohelenská hadcová step, kde ionty hořčičku a výjimečné sucho způsobují anomální růst rostlin – trpasličí formy. Půvabný je pohled na Brno – Špilberk, Petrov, ale rozeznáváme i další budovy, brněnská sídliště, Fakultní nemocnici v Bohunicích, obrácený trojúhelník výškového vodojemu u Kohoutovicích. Bobravskou vrchovinou je skrytý Žebětín a ostrovačické lesy, kraj to Mrštíkovi Pohádky máje s příběhem velké čisté lásky Helenky a Ríši. Se samozřejmostí a snadno přehledněme nejbližší Židlochovice, Vojkovice, Hrušovany, Přisnotice, Vranovice, zatímco Nosislav je terénem zastřena. Pálavské kopce na jižní straně i se sv. Kopečkem u Mikulova. Dohlédnout lze až k Miroslavi, terénní zlom zakrývá Znojmo. Jižní obzor uzavírají rakouská pohoří, na východě se nám objeví již vzdálenější Bílé Karpaty s Javorinou. Otevřená vyhlídka rozhledny je na úrovni 14,5m, výška vlastní stavby je 15,7m, s tyčí hromosvodu pak 17,7m. Kruhový půdorys o průměru 3,7m tvoří 30 nosných sloupů tvořících plášť stavby. Jakékoliv bližší informace poskytně Regionální turistické informační centrum.

Záměr přebudovat pozorovatelnou maršála Malinovského v Památníku bitvy o Brno již veřejně prezentuje radnice v Křepicích s realizací v dohledném čase – další rozhledna na obzoru. K podobné koncentraci rozhleden dochází snad ještě na Blanensku a Tišnovku – zde dominuje rozhledna Klucanina u Tišnova, v dnešní podobě otevřená v roce 2004 s výškou 30m a vybavená užitečným panoramatem jako mají **Starovičky**. Pro turistické účely se tu v posledním desetiletí začalo hojně užívat i telekomunikačních vysílačů.

Rozhledna, ať větší či menší, je chrám zasvěcený krajině a přírodě. Z jejich ochozů se lidé učí poznávat a milovat svůj kraj s možností někdy i výhledu za hranice. Naše malé jihomoravské rozhledny nejsou ani v seznamu kulturních památek, neváže se k nim, aspoň zatím, žádný příběh, nemají žádné historické pozadí, žádnou starobyloou patinu. Mají však jedno společné – jsou skryté mezi vinohrady, v kouzelné, teplé, provoněné, něžné, pohádkové krajině jižní Moravy, v kraji pestrosti lidových zvyků a tradic, v kraji plném slunce, poezie a písní, v kraji srdečných, laskavých, pracovitých a bohabojných lidí. Hold lidem, kteří zasvětili, i když jen zlomek života myšlence postavení rozhledny, sponzorům a dobrodincům, kteří přispěli k jejich výstavbě. Pohled z rozhledny stojí za to. Vzhůru do schodů!

Šťastné výstupy, daleké a krásné výhledy přeje PhDr. Ladislav Valihrah  
srpen 2009

## Myslivecké sdružení Starovičky

### Závod ve střelbě na asfaltové terče

Dne 20.6.2009 pořádalo MS tradiční závod členů ve střelbě na asfaltové terče. Střílelo se 2x20 terčů na loveckém kole + šestičlenné finále. Tohoto závodu se zúčastnilo deset členů. Do finále se probojovali Prát P., Krčka M., Tomek M., Panic P., Janoušek A., Pěňčík L. Po finálové položce bylo pořadí následující:

Prát P.	16 18 17 51
Tomek M.	12 15 17 44
Janoušek A.	13 10 15 38
Panic P.	12 15 10 37
Krčka M.	16 12 9 37
Pěňčík L.	9 12 13 34

V odpoledních hodinách se potom konaly tréninkové střelby pro místní nemysliveckou veřejnost. Bohužel byla velmi nízká účast, protože ve stejný termín byl pořádán turnaj v



malé kopané. Další akce, která se na střelnici konala dne 5.7.2009 byla soutěž tříčlenných družstev OMS Břeclav. Tohoto závodu se zúčastnilo čtrnáct družstev. Po dramatickém průběhu se až po rozstřelu na 1. místě umístilo, místními diváky bouřlivě povzbuzované, družstvo MS Starovičky ve složení Prát P., Tomek M. a Krčka M. s nástřelem 100 terčů ze 120 možných. Druhé místo obsadilo v rozstřelu poražené družstvo Velkých Hostěrádek, také s nástřelem 100 terčů. Třetí místo obsadilo družstvo MS Hustopeče s nástřelem 99 terčů. Tímto bychom chtěli poděkovat divákům z řad místní veřejnosti, kteří nás v rozstřelu dotlačili na první místo. V

takové atmosféře se snad nedalo prohrát. Následující den 6.7.2009 se za účasti 36ti střelců z celé jižní Moravy konal Veřejný závod. Závod byl vypsán na 3x20 terčů na loveckém kole + šestičlenné finále. Po dramatickém finále se musel konat rozstřel o 2. – 4. místo, po kterém se střelci umístili v tomto pořadí finále

1. Vařílek	20 19 19 15 73
2. Jelínek	18 19 18 17 72
3. Hradil	19 17 18 18 72
4. Tobiasz	19 17 20 16 72
5. Skácel	19 18 16 18 71
6. Horálek	15 20 18 17 70

Děkujeme všem, kteří se podíleli na velmi dobré organizaci všech závodů. Jejichž zásluhou měly všechny závody hladký průběh a o všechny zúčastněné bylo dobře postaráno.

(L. Badalík, M. Tomek, P. Prát)



## Seriál pro chovatele

Vážení chovatelé,

v této části našeho miniseriálu budeme tedy pokračovat vnitřními parazity. K vnitřním cizopasníkům psa, ale i kočky patří hlavně tasemnice a škrkavky. Z dalších, poměrně často se vyskytujících, jsou to měchovci, tenkohlavci a kokcidie.

**Cestodózy** jsou onemocnění vyvolaná tasemnicemi, pro které je typické ploché článkované tělo, a proto se jim také někdy říká ploší červi. Setkáváme se s nimi u všech věkových kategorií psů a koček.

Klinické příznaky závisí na množství přítomných parazitů a kolísají od malátnosti až k podrážděnosti, zvýšené chuti k jídlu, objevují se kolikové bolesti, hlenovitý průjem, nekvalitní srst, hubnutí apod. Typickým příznakem je tzv. **sáňkování**, kdy pes otírá konečník o zem, aby zmírnil svědění způsobené odchodem zralých článků tasemnic. Články můžeme proto najít volně ve výkalech (mají tvar rozmáčknutého zrnka rýže), popř. ulpí přilepené v okolí konečníku. Zralé články jsou plné vajíček a stávají se zdrojem invazí u příslušných mezihostitelů. Podle druhu tasemnice jsou to blechy, všenky, různá hospodářská zvířata, hlodavci, ale i člověk. Aby se přerušil cyklus **pes – mezihostitel – pes** při šíření tasemnic, je nutné důsledně a pravidelně psa nebo kočku odčervovat v 3-6 měsíčních intervalech, někdy i častěji.

U našich psů a koček se vyskytují obvykle tyto druhy tasemnic:

**Tasemnice hrášková** (*Taenia pisiformis*) dosahuje délky až 100 cm, mezihostitelem je králík a zajíc. Prevencí proti šíření této tasemnice je nedávat psům syrové vnitřnosti králíků a zajíců. Konečným hostitelem je pes i kočka.

**Tasemnice psi** (*Dipylidium caninum*) dorůstá délky 40 cm, články mohou být dlouhé až 1cm. Mezihostitelem jsou bleší larvy a všenky. Zablešení psi si blechy vykusují, polknutím se dostává do jejich střev i boubel, z něhož vyroste dospělá parazitující tasemnice. Konečným hostitelem je pes, kočka, ale může se jí nakazit i člověk. Základní prevencí proti této tasemnici je pravidelně zbavovat zvířata vnějších cizopasníků.

**Tasemnice vroubená** (*Taenia hydatigena*) s délkou 2-3 m je nejdelší psi tasemnicí. Mezihostiteli jsou domácí i volně žijící přežvýkavci, býložravci i prasata. Konečným hostitelem je pes.

**Tasemnice vrtohlavá** (*Taenia multiceps*) dosahuje délky až 1 m, mezihostitelské stadium probíhá v mozku ovcí, kde působí nervové příznaky označované jako vrtohlavost ovcí. Konečnými hostiteli jsou nejčastěji ovčáčí psi.

**Měchožil zhoubný** (*Echinococcus granulosus*) je nejmenší, ale pro člověka nejnebezpečnější psi tasemnicí. Dorůstá délky jen 3-6 mm a má pouze 3-4

**VETERINÁRNÍ AMBULANCE**

MVDr. Jiří Svobodný  
Starovičky 298, tel.: +420 737 109 878

- ✓ vakcinace psů, koček a hospodářských zvířat
- ✓ jednodenní chirurgie
  - kastrace, kýly, císaršské řezy
  - operace měkkých tkání
- ✓ řízování zvířat
- ✓ vystavování EU psů
- ✓ ostatní běžná ošetření
- ✓ terapeutický laser
- ✓ elektrický koutec
- ✓ ultrazvuk na zubní kámen
- ✓ štečka čipů ✓ ošeskop

**ORDINAČNÍ HODINY:**  
Po: 15.00–20.00 hod.  
Út: 15.00–20.00 hod.  
St: volný den  
Čt: 15.00–20.00 hod.  
Pá: 15.00–20.00 hod.

články. Boubele této tasemnice tzv. echinokoky se mohou vyvíjet v přežvýkavcích, v prasatech, v koních i v člověku. Malé larvičky vylíhlé z vajíček se dostávají krevní cestou ze zažívadel do jater, plic, srdce, ale i dalších orgánů. Zde způsobují tzv. echinokokózu, která se může stát i velmi vážnou nemocí pro člověka. Konečným hostitelem je pes.

**Tasemnice kočičí** (*Taenia taeniaeformis*) je dlouhá až 60 cm, mezihostiteli jsou malí myšovití hlodavci, ale i ondatry. Konečným hostitelem je kočka i pes.

Tímto stručným přehledem nejčastěji se vyskytujících tasemnic psů a koček u nás se s Vámi loučím a těším se na shledanou příště. MVDr. Jiří Svobodný

## TJ Starovičky

Před zahájením nové fotbalové sezóny se nám podařilo díky dotacím z Jihomoravského kraje zakoupit novou travní sekačku na fotbalové hřiště.

V přípravě jsme sehráli několik fotbalových utkání, které také přispěly k dobré přípravě na soutěžní utkání. V A týmu se objevily i nové tváře, které se nám podařilo získat a tím zkvalitnit hráčský kádr. Přišli David Poláček, Zdeněk Průdek, Petr Neuberg, z hostování se vrátil Zdeněk Prát. Podařilo se nám také získat tři hráče ze Slovenska Petera Balgu především do B mužstva, a bratry Lukáše Božka a Františka Božka jako posily do útoku pro A mužstvo. To vše se projevilo i v prvních dvou soutěžních kolech.

První kolo jsme zahájili s velice těžkým týmem z Bavor na domácím hřišti. Hrál se fyzicky náročný, ale kvalitní fotbal. Hostující mužstvo dokazovalo svou kvalitu a ujalo se v prvním poločase také vedení. Do druhé půli jsme nastoupily s odhodláním vyrovnat, což se nám pomoci hlavičky Zdeňka Průdka podařilo. Vyrovnaný zápas se pomalu blížil ke konci, když jsme podruhé inkasovali z trestného kopu. Již se zdálo, že prohráme, ale remízu a první body zachránil krásnou

brankou z trestného kopu v nastaveném čase Zbyněk Pohl. Utkání tak skončilo spravedlivou remízou 2 : 2.

Další týden zahájilo sezónu také naše B mužstvo, když v sobotu zajíždělo do Nikolčic. Zápas rozehráli velmi dobře a brankami Mariána Sádlika a Martina Trněného již vedli 2 : 0. Domácí se ovšem nevzdali a utkání nakonec skončilo remízou 3 : 3. O třetí náš gól se postaral Ivan Nečas. Přesto je to dobrý vstup do nové soutěže.

A mužstvo jelo na těžký zápas do Týnce. První minuty ukázaly, že to bude velmi náročný utkání vzhledem k tvrdým zákrokům soupeře a také k velkému vedru. První poločas jsme vedli 1 : 0 díky penaltě, kterou proměnil Zdeněk Průdek. Hned na začátku druhého poločasu jsme soupeře překvapili a rychle jsme přidali druhou branku, kterou vstřelil hlavou Radim Ovisek. Mezi střelce se následně ještě zapsali Lukáš Božek, David Poláček, Marián Sádlik. V utkání se kopaly celkem 4 penalty a museli jsme třikrát střídat kvůli zranění hráčů, což vše ukazuje, jak tvrdé to bylo utkání. Přesto jsme se nakonec radovali z vítězství 5 : 3. Věříme, že i dalšími zápasy potvrdíme naši dobrou formu. (KJ)

## Memoriál Františka Stehlíka

V sobotu 11.7.2009 se zúčastnili bývalí hráči Staroviček turnaje starých pánů ve Strachotíně, který byl pořádán jako Memoriál Františka Stehlíka. Turnaje se měly zúčastnit mužstva Strachotína, Pouzdřan, Staroviček a Horních Věstonic. Pánové z Horních Věstonic se bohužel nedostavili a tak se hrálo systémem každý s každým. Naše mužstvo bylo doplněno hráči z Valašska, kteří zde před dvěma lety pravidelně hrávali, rádi se sem vracejí a ke Starovičkám mají vřelý vztah. V prvním utkání porazili domácí hráči Pouzdřany 2:1. Ve druhém utkání jsme nastoupili proti hráčům Pouzdřan, za

kteří hráli i borci, kteří pravidelně ještě nastupují v soutěžních zápasech III.třídy okresní soutěže. I přesto jsme s nimi sehráli výborný zápas s územní převahou, ale po nešťastných chybách jsme prohráli 3:1, když jedinou branku vstřelil Očenášek Zdeněk.

V závěrečném utkání hráči Staroviček nastoupili proti domácímu mužstvu a po výborné hře je vysoko přešli 5:0, když branky vstřelili Nečas Ivan 2x, Šturala Pavel, Hověžák Václav a Oliva Milan. Tímto vysokým vítězstvím jsme si zajistili v silné konkurenci celkové prvenství v turnaji. Poděkování patří i Žanetě Pleskačové za pohotovou

fotoreportáž z celého turnaje. A jaký je náš další program?

**V sobotu 12. září pořádá TJ Starovičky turnaj starých pánů za účasti mužstev Šakvic, Zaječí, Staroviček a Nymburku. Večer se uskuteční v sále KD ve Starovičkách diskotéka.**

**Dále v pátek 18. září sehraji naši starší pánové přátelské utkání s rozhodčími OFS.**

Na obě akce všechny příznivce fotbalu srdečně zveme, občerstvení zajištěno.

Milan Oliva



horní řada zleva: Hověžák V., Očenášek Z., Pleskač B., Drbola V., Oliva M., Mach L., Dušánek R., Vičan J.,  
dolní řada zleva: Šturala P., Nečas I., Kedroň R., Hajman J., Boháček L., ležící: Veleba A.

**Starovičský zpravodaj** vydává Obec Starovičky jako dvouměsíčník, adresa OÚ: Hlavní č. 43, PSČ 693 01, tel. 519 414 035, e-mail: starovicky@starovicky.cz. Náklad 290 ks, výtisk je neprodejný.

Za zpracování odpovídá Hana Procházková a Radka Hověžáková.

Na vydání tohoto čísla se autorsky podíleli: Vladimír Drbola (VD), Iveta Schwarzová (IS), Radka Hověžáková (RH), Hana Procházková (HP), Kateřina Pleskačová (KP), Kamil Juška (KJ) a další podepsaní autoři příspěvků.



## FOTOGALERIE



mladí malíři na vernisáži



Krajem André – stanoviště Velké Pavlovice



Krajem André - registrační místo v Bořeticích



Krajem André - cíl cesty na Vrbici



ochutnávka guláše na mysliveckých střelbách



1. místo v závodě tříčlenných družstev – tým Staroviček



závodníci 8. kola Českého poháru Handbike



a vyhlášení výsledků v domě U Synků v Hustopečích